A OCCHI APERTI
Carissimi genitori, 
sono tanti coloro che vivono "a occhi aperti": sono le persone che hanno incontrato il Signore Gesù e credono in lui. In questo tempo in cui, molto spesso, sono solo gli occhi a parlare, noi desideriamo far sentire ai ragazzi la nostra vicinanza. Non li lasciamo soli ad affrontare le difficoltà date da questo tempo, ma come i discepoli, corriamo dai nostri fratelli più piccoli ad annunciare che davvero il Signore è risorto. E lo facciamo ora che inizia un nuovo anno per la Chiesa, perché il tempo di Avvento ci racconta di un Dio che si fa vicino a noi e ci prepara ad incontrarlo, come una luce nuova che rischiara il buio di questo lungo inverno.
Per questo pensiamo che sia importante partire dall'invito a partecipare alla Messa domenicale, rendendo accessibile per loro il dono dell'Eucaristia, di Gesù presente e vivo nel pane spezzato. Si ripeterà quanto ci riferisce il vangelo di Emmaus: "Quando fu a tavola con loro, prese il pane, disse la benedizione, lo spezzò e lo diede loro. Allora si aprirono loro gli occhi e lo riconobbero" (Lc 24, 30-31). Questo è il miracolo che vogliamo che i ragazzi tornino a sperimentare ogni domenica, perché, stupiti da un dono così grande, possano vivere ogni giorno A OCCHI APERTI. 
Anche per coloro che aspettano di ricevere i sacramenti dell'Eucaristia e della Cresima, non c'è modo migliore per prepararsi fin da ora a questo incontro di grazia!
Nonostante le difficoltà di questo periodo, desideriamo che i ragazzi possano sentire di avere un posto privilegiato nel cuore del Signore e nella nostra chiesa. Per questo vi chiediamo la gentilezza di confermarci la vostra presenza insieme ai vostri figli alle Messe domenicali, insieme all'indicazione della chiesa in cui parteciperete alla celebrazione (potrete servirvi dell'indirizzo di posta elettronica "6parrocchie@gmail.com" oppure contattare don Luca o i catechisti): vi faremo trovare il posto riservato per i vostri figli e per voi. Scoprirete, a partire da questa domenica, che alcune preghiere della Messa (tra cui il Padre Nostro) sono leggermente cambiate: insieme aiuteremo anche i vostri figli a impararle.
Di seguito vi illustro le altre iniziative che proporremo ai ragazzi in questo tempo di Avvento, chiedendovi la gentilezza di contattarci per qualunque difficoltà possiate incontrare: desideriamo davvero esservi il più possibile vicini in questo tempo difficile, anche per i ragazzi, in cui voi siete la loro guida e il loro sostegno.
Con la speranza di incontrarci presto,
don Luca e i catechisti
Proposte per il tempo di avvento e di Natale
Tra le tante proposte che suggeriamo, potete scegliere con i vostri figli quelle che più si adattano alle vostre esigenze e sensibilità.

 L'EUCARISTIA DOMENICALE 
Iniziamo l’Avvento in “zona rossa”, ma con la possibilità di partecipare alla messa. Un privilegio che ci è stato concesso, vista anche la “necessità” per un cristiano di vivere questo momento di incontro con il Signore Gesù, così straordinario e insostituibile con niente altro di simile. 
Ecco il tuo posto
Se ci segnalate la vostra partecipazione con i ragazzi alla Messa domenicale (in quale chiesa), potremmo riservarvi un banco (è anche una cortesia che ci fate, perché possiamo assicurare il posto per tutti in chiesa, a motivo delle limitazioni imposte dal Covid). Dei volontari o gli educatori dei gruppi vi accoglieranno e vi accompagneranno al vostro posto. 
Le Preghiere dei «ragazzi fedeli»
Vorremmo proporvi di condividere con tutta la comunità le vostre preghiere, quelle scaturite spontaneamente dalla vostra preghiera famigliare o da situazioni di bisogno che conoscete. Potete indirizzarle in parrocchia tramite la posta elettronica (6parrocchie@gmail.com), oppure tramite i catechisti: eventualmente, se fossero tante, le comporremo insieme, per poi leggerle la domenica alla messa. Chi ha scritto saprà che la sua intenzione sarà letta in chiesa e pregata da tutti. 
[bookmark: _GoBack]Scambio di sguardi
È bene che, soprattutto nelle messe in cui partecipano ragazzi e ragazze, ci sia uno «scambio della pace “a distanza”», fatto di sguardi reciproci che il celebrante invita ad avere. I fedeli, a partire dai più piccoli, stando al posto, potranno voltarsi e girarsi per «sorridere con gli occhi» alle persone che sono loro accanto e attorno. 
Il Padre Nostro
Con la prima domenica di Avvento si incomincerà ad utilizzare nelle chiese il nuovo Messale, che prevede per la liturgia della Messa alcune formule di preghiera leggermente modificate, tra cui la preghiera del Padre Nostro: recitandolo o cantandolo tutti insieme, sarà più facile impararlo.
 LA CELEBRAZIONE IN FAMIGLIA
Può darsi che qualcuno si ritrovi nelle condizioni di non poter venire in chiesa (per motivi prudenziali o di quarantena): sarebbe importante che la famiglia potesse comunque riunirsi per celebrare insieme la propria fede e ascoltare la parola del Signore. Certo, mancherebbe la gioia di poterci incontrare di persona, di poterci salutare e guardare negli occhi, e tuttavia sarà un'occasione preziosa poter ascoltare insieme la sua Parola. Questo è il motivo per cui suggeriamo a tutti i genitori di trovare un momento, la domenica o nei giorni precedenti, per vivere questo momento di grazia: prepareremo ogni settimana (la troverete sul sito delle nostre parrocchie - http://www.seiparrocchia.it - a partire dal mercoledì) uno schema per la preghiera e l'ascolto della Parola, che potrete utilizzare nella massima libertà. Noi suggeriamo la modalità di ascolto della Parola proposto dal cardinal Martini e che abbiamo già utilizzato con molti di voi negli incon-tri di questa estate: la semplicità della proposta la rende praticabile da tutti. Sul sito, per i più piccoli, anche il Vangelo della domenica da colorare.
 L'ANGOLO DELLA PREGHIERA
Come già nella scorsa primavera, vi suggeriamo di creare in casa un picco-lo angolo della preghiera (aiuterà a custodire la presenza di Gesù nella propria famiglia): potrà essere realizzato presso il presepe, oppure usando la corona d'Avvento, o un'immagine di Maria o della Sacra Famiglia...
 QUATTRO SETTIMANE PER PREPARARCI AL NATALE
Invitiamo i ragazzi a realizzare una piccola di corona d'Avvento (ma si può fare la stessa cosa comunque si sia pensato di realizzare l'angolo della preghiera), e ogni settimana, oltre ad accendere una candela, si confeziona un piccolo pacco-dono in cui ognuno inserisce il suo proposito per la settimana (= mi impegno a regalare un po' del mio tempo a... e per questo farò...): la prima settimana la candela del creato, la seconda quella degli amici, la terza quella della comunità, la quarta quella della famiglia.
 UN PRESEPE VIRTUALE
Invitiamo i ragazzi a fotografare la statuina del presepe che preferiscono (a parte Gesù, Giuseppe e Maria, perché più di uno non possiamo averne) e a inviarcela tramite email o tramite i catechisti: saranno pubblicate sul sito e andranno a comporre un grande presepe virtuale, che ci raccoglierà tutti intorno alla capanna di Gesù bambino.
E POI... FORSE CI SARÀ ANCORA QUALCHE SORPRESA! 
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